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K6zosségi fuvarszolgaltatas (kerettorténet)

K6zosseégi fuvarszolgaltatast tervezink, ahol barki
meghirdetheti a kozeljov6ben tervezett autos utazasait;
masok pedig a rendszerinkon keresztll értesulhetnek errdl, és
utasként csatlakozhatnak (akar csak egy rovidebb szakaszon
is), ha beszallnak az tzemanyagkoltségbe. Az egyes fuvarokat
kildnb6z6 fuvarszakaszokra osztjuk. Nem feltétlenul végig az
auto gazdaja fog vezetni, ez megbeszélhetd, azonban minden
fuvarszakasz soran jelen kell lennie.

A szolgaltatasunk eddig zart tesztiizemben futott, a fuvarokat
ad-hoc szerveztlk, és az adatokat nem rogzitettiik
szisztematikus modon. Hamarosan szeretnénk nyilvanosan is
elinditani a szolgaltatast. A webes fellleten az utazas-
szervezessel kapcsolatos informaciokat elérhetévé kell tenni,
ezért valamilyen médon nyilvan kell ezeket tartanunk.




1. Struktura modellezése graffal

Szeretnénk a rendszer mogottes adatmodelljét megtervezni.
Ehhez az eddigi fuvarok tapasztalatai alapjan 6sszeallitottunk
néhany tipikus forgatékonyvet.

a) Anna Szombathelyrél autdutat tervez Gyor és Budapest
érintésével Debrecenbe. Balazs Gyorbél indit fuvart
Budapestre, majd onnan tovabb Kecskemétre. Alkossunk
grafmodellt a szovegben megadott viszonyok alapjan!




1. Struktura modellezése graffal

b) Dani gyori, és nincs kocsija. Milyen grafelméleti mivelet
ad valaszt arra, hogy a felajanlott fuvarokba utasként
becsatlakozva mely varosokba lehet Gyorbol eljutni?
(Feltehetjik, hogy az autdsok az utazas id6pontjat tekintve
rugalmasak.)




Tranzitiv lezart

Alapfogalmak

= Adott egy halmaz: S = {S,..,5,}
= Adott egy fliggvény: f:5-S8
= Jel6lések:

o f(s;) = sj: f-et s;-re alkalmazva az eredmény s;

o f(S;) = Ul{f(s; €S}

f-etS; < S minden elemére alkalmazzuk
Az f flggvény tranzitiv lezartja IcS halmaz felett:

Fr() =fFDUF(FD)UF(FIFD)) U ..



https://en.wikipedia.org/wiki/Transitive_closure

Tranzitiv lezart grafokon

Alapfogalmak

= Csucshalmazok reprezentalasa (indikator)vektorral:

_ >0, ha az i. csucs tagja a halmaznak
v|i] = .
0, ha nem tagja

" Flggvény reprezentalasa:

o Szomszédossagi matrix:
1, haazi. ésj. csucs kozott iranyitott él fut
0, egyébként

Alillj] = {

= A tranzitiv lezart (v sorvektor):
vA* = vA + vA? + VA3 + ...



https://en.wikipedia.org/wiki/Adjacency_matrix

1. Struktura modellezése graffal

c) Gsilla ugy dontott, hogy Anna autdjaval fog utazni
Szombathelytdl Budapestig; Dani Gyorbdl Kecskemétre
kért fuvart. Mivel Anna el6z6 este sokaig dolgozott, az
indulas utan aludna, ezért ugy beszéltek meg, hogy
Budapestig Csilla vezet. Balazs végig maga vezet.
Alakitsuk at a grafot olyan modon, hogy kifejezze ezt a

tudast! Csilla
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1. Struktura modellezése graffal

d) Balazsnak nem ez az els6 kozosségi fuvarja; korabban
Kecskemetrol hirdetett utazast Gyorbe Budapesten
keresztiil. Egészitsuk ki a grafot olyan mdédon, hogy
megjelenjen benne ez az informacio is!

(most)

(régen)




1. Struktura modellezése graffal

e) Milyen mivelettel kaphatunk a teljes tudast reprezentalo
grafbol egy egyszerisitett nézetet, amelyik csak a
hirdetoket, az utazasaikat, és az utazasokat alkoto
szakaszokat mutatja? Fa jellegli lesz-e az igy kapott nézeti

graf?




Iranyitott kdrmentes grafok

" |ranyitott fa:

" |ranyitott kormentes graf (DAG):




2. Tulajdonsagmodellezés

Az eddigi fuvarok soran o0sszegydjtottink néhany adatot.
Ezeket az alabbi (Fuvarok) tablazat tartalmazza.

ért. ért. kategéria | név jelszd | rendszdm | dohdnyos | A/C | dijfizetés | jog.sz.
szAma | Osszege

6 24 kocsi ABC-123 nincs

17 71 személy | Anna | qwe nem KL2048
16 49 személy | Balazs | pass igen MN4096
14 45 személy | Csilla | 12345 igen kartya

1 5 személy | Dani barat nem utalas

0 0 kocsi DEF-456 van

7 31 személy | Eszter | 2501 nem kartya

2 8 szemeély | Feri almafa nem Bitcoin

Egy-egy fuvar utan 1-5 skalan lehet értékelni, hogy az
utitarsak és az auté mennyire jarultak hozza a kellemes
utazashoz. A fenti tablazat tobbek kozott a begyljtott
értekeléseket is mutatja.




2. Tulajdonsagmodellezés

ért. ért. kategoria | név jelszo | rendszam | dohdnyos | A/C | dijfizetés | jog.sz.
szAma | Osszege

6 24 kocsi ABC-123 nines

17 71 személy | Anna | qwe nem KL2048
16 19 szemely Balazs | pass igen MN4096

a) Amikor valaki a lehetséges fuvarok kozul valogat, az
utitarsak és az auté értekelése mellett a légkondicionalo
megléte, ill. a dohanyzas is fontos szempont lehet. A
dontéshez azonban nem kell, és nem is szabad a
felhasznaldknak megismernie a soférok jelszavat és
jogositvanyszamat, valamint hogy a tobbi utitars a fuvar
megegyezéses dijat milyen modszerrel rendezi a ceg felé.
Milyen (tulajdonsagmodellezésnél megismert) miivelettel
kaphato meg az ehhez a nézethez sziikséges informacio?




2. Tulajdonsagmodellezés

ért. ért. kategoria | név jelszo | rendszam | dohdnyos | A/C | dijfizetés | jog.sz.
szAma | Osszege
6 24 kocsi ABC-123 ninecs
17 71 személy | Anna | qwe nem KL2048
16 49 szemeély | Balazs | pass igen MN4096
14 45 szemeély | Csilla | 12345 igen kartya
1 5 szemeély | Dani barat nem utalas
0 0 kocsi DEF-456 van
7 31 személy | Eszter | 2501 nem kartya
2 8 személy | Feri almafa nem Bitcoin
b) A rangsorolas az értékelések pontszamanak nem az

Osszege, hanem az atlaga alapjan torténik. Milyen
muvelettel bévitheto ki a tulajdonsagmodell ezen
szamitas eredményeével?




2. Tulajdonsagmodellezés

ért. ért. kategoria | név jelszo | rendszam | dohdnyos | A/C | dijfizetés | jog.sz.
szAma | Osszege

6 24 kocsi ABC-123 nines

17 71 személy | Anna | qwe nem KL2048
16 49 szemeély | Balazs | pass igen MN4096
14 45 szemeély | Csilla | 12345 igen kartya

1 5 szemeély | Dani barat nem utalas

0 0 kocsi DEF-456 van

7 31 személy | Eszter | 2501 nem kartya

2 8 személy | Feri almafa nem Bitcoin

c) Eszter és Feri egyltt keres fuvart. Eszter lehetbleg 4 pont

feletti ertékelési sofért szeretne. Feri csak
légkondicionaloval rendelkez6 kocsik kozil hajlando
valogatni. Milyen miveletekkel kaphatéak meg a valasztasi
lehetOségeik?




2. Tulajdonsagmodellezés

ért. ért. kategoria | név jelszo | rendszam | dohdnyos | A/C | dijfizetés | jog.sz.
szAma | Osszege

6 24 kocsi ABC-123 nines

17 71 személy | Anna | qwe nem KL2048
16 49 személy | Balazs | pass igen MN4096
14 45 szemely (Csilla igen kartya

12345

c) Eszter meggondolta magat, a sof6r értékelése mellett a
soforon kiviili leendé utitars(ak) értékelését is figyelembe
szeretné venni, miel&tt kivalasztja, melyik autdba szall be
GyOrbdl Budapestre tartva. Készitsunk tablazatot a két
kinalkozo lehetoségral, a fuvar meghirdetéjével
azonositva, tovabba a sofdr ill. az (atlagos) utitars
értékelésével jellemezve Gket. Van-e olyan opcio, amelyik
egyértelmuen jobb a masiknal?




3. Tipusok modellezése

A szolgaltatashoz szeretnénk adatbazist tervezni. Ehhez
fontos, hogy megkuilonboztessiik a tipusokat a
rendszerlinkben és keressiink validacios szabalyokat.

a) Milyen alapvetd elem- és kapcsolattipusokat sugallnak a
grafmodellben lathaté megadott viszonyok? Abrazoljuk
tipusgraffal!

b) Milyen formalis allitasokat tehetlnk a tipusgraf alapjan
az éltipusok példanyaira?

c) Milyen tipusokba sorolhatdak a tablazatban szerepl6
elemek a rajtuk értelmezett jellemzoéik kore és a
kapcsolataik alapjan?




3. Tipusok modellezése

d) Definialjunk egy tipushierarchiat a problémara!

e) Milyen tovabbi formalis allitasokat tehetlink a
tipushierarchia alapjan?

f) A tipusgraf, a tipushierarchia és a jellemzb6k értelmezési
tartomanya alapjan rajzoljunk metamodellt! Milyen
tovabbi megkotésekkel (jolformaltsagi kényszerekkel)

egészithetjuk ki?




4. Urlap

Az alabbi metamodell alapjan készitsunk egy Urlapot,
amelynek segitségével az utasok egy-egy utazast kovetden
visszajelzést adhatnak a sofGrrol. Nem szeretnék tul sok id6t
elvenni az utastol, ezért a legtobb informaciot eldontendg,
illetve feleletvalasztos kérdések formajaban gydjtjuk be. Az
utasnak lehet8sége van arra is, hogy sajat szavaival

Osszefoglalja tapasztalatait egy rovid szoveges vélemény
keretében.

Urlap > Szakasz & <<=abstract>=>
Kérdés

A

Rovid vélasz Hosszu véalasz Feleletvalasztas Tobbszoros
feleletvalasztas




4. Urlap

Urlap -— Szakasz &——> <<abstract>>
Kérdés

JAY

Rovid valasz Hosszu valasz Feleletvalasztas Tobbsziros

a) Milyen informaciora feeletvalasetds
van szikséglink a sofor azonositasahoz?

b) Gydjtstink 6ssze par kérdést, csoportositsuk 6ket, majd
adjuk meg az elkészilt Grlapnak egy modelljét. (Ez mar
példanymodell lesz a kés6bbiekben.)

c) Top-down vagy bottom-up tervezést alkalmaztunk?

d) Ha az utas az 0tos skalan vald értékelésnél harmasnal
rosszabbat ad a soférre, akkor mindenképpen szeretnénk
szoveges véleményt. Hogyan tudnank ezt a modellben
megfogalmazni (és melyikben)?




